

中办国办印发《关于深化教育体制机制改革的意见》

健全课后服务，探索弹性离校

据新华社北京9月24日讯

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化教育体制机制改革的意见》(以下简称《意见》)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

党和国家高度重视教育工作。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持把教育摆在优先发展的战略位置，全面深化教育领域综合改革，一批标志性、引领性的改革举措取得明显成效，教育公共服务水平和教育治理能力不断提升，中国特色社会主义教育制度体系进一步完善，我国教育总体发展水平进入世界中上行列，为13亿多人民提供了更好更公平的教育，为经济转型、科技创新、文化繁荣、民生改善、社会和谐提供了有力支撑，中国特色社会主义教育自信不断增强。

《意见》指出，要健全立德树人系统化落实机制。强调要构建以社会主义核心价值观为引领的大中小幼一体化德育体系。针对不同年龄段学生，科学定位德育目标，合理设计德育内容、途径、方法，使德育层层深入、有机衔接，推进社会主义核心价值观内化于心、外化于行。要注重培养支撑终身发展、适应时代要

求的关键能力。在培养学生基础知识和基本技能的过程中，强化学生成关键能力培养。培养认知能力、培养合作能力、培养创新能力、培养职业能力。要建立促进学生身心健康、全面发展的长效机制。切实加强和改进体育，改变美育薄弱局面，深入开展劳动教育，加强心理健康教育和国防教育。

要创新学前教育普惠健康发展的体制机制。强调要鼓励多种形式办园，有效推进解决入园难、入园贵问题。理顺学前教育管理体制和办园体制，建立健全国务院领导、省市统筹、以县为主的学前教育管理体制。鼓励社会力量举办幼儿园，支持民办幼儿园提供面向大众、收费合理、质量合格的普惠性服务。要加强科学保教，坚决纠正“小学化”倾向。遵循幼儿身心发展规律，坚持以游戏为基本活动，合理安排幼儿生活作息。加强幼儿园质量监管，规范办园行为。

要完善义务教育均衡优质发展的体制机制。要切实减轻学生过重课外负担。提高课堂教学质量，严格按照课程标准开展教学。建立健全课后服务体系，鼓励各地各校根据学生身心发展特点和家长需求，探索实行弹性离校时间，提供

丰富多样的课后服务。规范校外教育培训机构，严格办学资质审查，大力宣传普及适合的教育才是最好的教育、全面发展、人人皆可成才、终身学习等科学教育理念。统一城乡学校建设标准、城乡教师编制标准、城乡义务教育学校生均公用经费基准定额，加快建立义务教育学校国家基本装备标准。

要完善提高职业教育质量的体制机制。要健全促进高等教育内涵发展的体制机制。依法落实高等学校办学自主权，完善中国特色现代大学制度，坚持和完善党委领导下的校长负责制，发挥党委领导核心作用。

《意见》指出，要创新教师管理制度。要切实提高教师待遇。完善中小学教师绩效工资制度，改进绩效考核办法，使绩效工资充分体现教师的工作量和实际业绩，确保教师平均工资水平不低于或高于当地公务员平均工资水平。落实艰苦边远地区津贴、乡镇工作补贴，以及集中连片特困地区和艰苦边远地区乡村教师生活补助政策。

另外，《意见》指出，要健全教育投入机制。强调要完善财政投入机制。要做好深化教育体制机制改革的组织实施。

深化教育体制机制改革

指导思想

坚持教育为人民服务

坚持教育为中国共产党治国理政服务

坚持教育为巩固和发展中国特色社会主义制度服务

坚持教育为改革开放和社会主义现代化建设服务

全面深化教育综合改革

全面实施素质教育

全面落实立德树人根本任务

系统推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，使各级各类教育更加符合教育规律、更加符合人才成长规律、更能促进人的全面发展

基本原则

坚持扎根中国与融通中外相结合

坚持目标导向与问题导向相结合

坚持放管服相结合

坚持顶层设计与基层探索相结合

主要目标

到2020年，教育基础性制度体系基本建立，形成充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的教育体制机制，人民群众关心的教育热点难点问题进一步缓解，政府依法宏观管理、学校依法自主办学、社会有序参与、各方合力推进的格局更加完善，为发展具有中国特色、世界水平的现代教育提供制度支撑。



“益”起过中秋，爱就在身边 留守儿童带着欢乐平安回家



24日，孩子们兴致盎然地参观了济南动物园。 本报记者 左庆 摄



本报济南9月24日讯(记者 林媛媛 王倩) 中秋节是属于团圆的节日，而来自临沂市平邑县的留守儿童虽然不能跟父母团圆，但是他们来到济南跟小伙伴们、跟很多爱心人士一起过了快乐难忘的一天。25日，孩子们游览了最期待的动物园，结束两天的行程，带着快乐和礼物回到家中。

虽然前一天的游览让很多孩子感到有些疲惫，可是经过一夜的休息，25日清晨，孩子们早早起床，迫不及待地准备开始下一个行程，去他们最喜欢的动物园。上午八点半，孩子们到达动物园时，工作人员早已

在门口等候着孩子们的到来。入园之后，孩子们的惊叹声和笑声就一直没停过。“快看，红色的鸟！”“这头大象好大啊！”“长颈鹿的脖子真的这么长啊！”而动物园的工作人员郭女士始终陪在孩子们身边，耐心地回答孩子们的疑问，为孩子们讲解着动物相关知识。

在自由活动环节，孩子们在志愿者的带领下分组活动。他们在动物园里奔跑着，从一个馆到另一个馆，每一个都不想错过，每一个都看不够。“不累不累，现在好好看，回家会后悔的。”正在上三年级的陈贵伊说，这是他第一次来济南，见到了很多以前没见过的东西，他希望以后还能再来。

记者实时将孩子们在济南游览的照片，发送到家长群里，

让远在外的父母能随时看到孩子的行程，一同分享孩子的欢乐。一位孩子的妈妈特地给记者发来信息说：“我们已经三年没跟老人孩子一起过中秋节了，一到过节就特别想孩子，孩子也想我们。今年，孩子去济南过中秋，逛了济南还拿了这么多礼物，特别高兴，我们特别感谢齐鲁晚报。”

吃过午饭，在济南度过了难忘的24个小时，临沂市平邑县的31名留守儿童登上了回家的旅程。孩子们背着装满了礼物的新书包，脸上洋溢着笑容，笑容里充满了爱。也许到春节，他们才能再次见到自己的父母，也许明年父母还要继续离开他们外出打工，但是孩子们一定知道，不管父母身在何方，爱一直在他们身边。

推荐孝心人物 弘扬“敬老孝老”



寻找最美孝心人物

本报济南9月24日讯

(记者 李晓东) “百善孝为先”“夫孝，德之本也”。孝文化是中国传统文化的重要内容，是中华民族繁衍生息、代代相传的优良传统与核心价值观。9月22日，在省老龄办指导下，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量启动首届齐鲁最美孝心人物征集评选活动，众多读者纷纷通过电子邮件发来孝心人物事迹。目前，人物征集持续进行，我们将根据您推荐的事迹，派出记者根据线索进行采访挖掘，并在齐鲁晚报进行报道。

自征集开始，很多读者将自己或者身边的孝心人物故事发到征集邮箱中。读者冯先生推荐济南市长清区一中初一三班学生冯浩宇。在2010年10月，冯浩宇的奶奶手术出院，但是由于直肠功能出现了严重的病灶，奶奶大便经常失禁。小浩宇不嫌脏不嫌累，只要放学后有空就主动去照顾生病的奶奶，为奶奶端屎端尿，陪奶奶聊天解闷，她以一颗纯净无瑕的童心和炽热无比的爱心温暖着奶奶。渐渐的，在全家

人的呵护之下，奶奶的病情终于得到了恢复。

除此之外，在齐鲁壹点情报站里，壹粉们纷纷留言评论，对此次活动点赞支持。壹粉风生水起留言，正能量的活动，就应该多搞一些。壹粉幸福满满留言称赞，活动太好了，希望通过此活动，让一大批孝子出现在我们身边。

此次活动评选出的最美孝心人物，齐鲁晚报将联合阿里巴巴送上一份孝心奖金。对家庭困难的孝老敬老人物代表，将送出一份“敬老礼包”。同时，也欢迎爱心企业加入我们，一起为孝心点赞(联系电话：0531-85193709)。

如果您的儿女、媳妇、孙辈是孝老、敬老典型；如果您认为身边的邻居、朋友、同事在尊老爱老方面值得大家学习，请您将他(她)的事迹略加整理，通过齐鲁壹点情报站推荐给我们。届时我们将根据您推荐的事迹，派出记者根据线索进行采访挖掘，并在齐鲁晚报进行报道。

推荐方式：

1. 下载齐鲁壹点客户端，打开后点页面底部“情报站”。

2. 请以#最美孝心人物#作为开头，写下孝心事迹，同时可附上照片、视频。

3. 您也可以选择通过邮箱：qiluxiaoxin@126.com发送给我们。